

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



# साझाकुरा

## राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakarnews.com

**मकवानपुरमा थपिए १६ जना डेगु संक्रमित**  
हेटौडा, ४ मंसिर/मकवानपुरमा पछिल्लो २४ घण्टामा १६ जना डेगु संक्रमितका विरामी फेरा परेका छन् । जनस्वास्थ्य कार्यालय मकवानपुरका अनुसार हेटौडा उपमहानगरपालिमा ८ जना, कैलाश गाउँपालिकामा १ जना, मनहरी गाउँपालिकामा ६ जना र हाल ठेगाना नखुलेका १ जनामा डेगु संक्रमणका विरामी थपिएका छन् । जिल्लामा डेगु संक्रमितको कुल संख्या गत साउनदेखि बुधवारसम्म २ हजार १०२ जना पुगेको छ । जसमा १ हजार ८९ पुरुष र १ हजार १३ महिला रहेका छन् । संक्रमित हेटौडा उपमहानगरमा १ हजार ६९९ जना, थाहा नरपरपालिकामा १३ जना, मकवानपुरमा गाउँपालिकामा ४७ जना, बागमती गाउँपालिकामा ३ जना, कैलाश गाउँपालिकामा १ जना रहेका छन् । मनहरी गाउँपालिकामा २१० जना, भीमफेदी गाउँपालिकामा ६ जना, हाल ठेगाना नखुलेका ३६ जना, अन्य जिल्लाका ३८ जनामा डेगु संक्रमण पुष्टि भएको जनस्वास्थ्य कार्यालयले जानकारी दिएको छ । जिल्लाको उत्तरी क्षेत्रस्थित इन्द्रसरोवर गाउँपालिकामा भने हालसम्म डेगु संक्रमितका विरामी नभेटिएको कार्यालयले जनाएको छ ।

## सुँघरै जडिबुटी चिन्धन् दृष्टिबिहीन बजगाई

## बागमतीमा धान उत्पादन घट्ने अनुमान

**अशोक बजगाई**  
हेटौडा, ५ मंसिर/मकवानपुरगढी गाउँपालिका-६ बाग्दली निवासी केदार बजगाईका आँखामा जन्मजात नै समस्या थियो । तर, आफूले आँखाको ज्योति नै गुमाउनुपर्छ भन्ने कहिल्यै सोचेका थिएनन् उनले । एकदिन यस्तो कहलानीयो समय आयो । केदारको आँखाको ज्योति अन्ततः मन्द हुँदै गयो, र उनका आँखा बन्दै गए ।  
बजगाईले रातदिन सोच थाले, 'मेरो आँखाले संसार देखा सक्दैन भने म के गर्न सक्छु ?' यो सोचेर उनको मनलाई चर्को पीडा दियो । उनी पराभित भइ सधैं कुरामा अवसण भएको महसुस गर्दै थिए । तर, केदारले हिम्मत भने हारेनन् । आफूले संसार देखा नसकेपछि उनी आफू जस्तै साथीहरूसँगको खोजीमा लागे र दृष्टिविहीनहरूको संस्थामा पुगे ।  
त्यहाँ पुगेपछि उनको मन केही सम्भालियो । दृष्टिविहीन साथीहरूसँग उनी राष्ट्रिय अपाङ्ग महासंघमा पुगे जहाँ युपे अपाङ्ग साथीहरूसँग भेटे र सहानुभूति पाए । आफूनी श्रीमतीसँगै राष्ट्रिय अपाङ्ग महासंघमा अपाङ्ग साथीहरू भेट्न पुगेका बजगाईलाई त्यहाँका साथीहरूको अवस्था थाहा पाएपछि सन्तानित्त बालिनो भएकी बताए । त्यसपश्चात बजगाईको मन बलियो भयो । उनले केही नगुनूँछ भन्ने सोचका साथ अगाडि बढ्ने बाँचे ।  
वि.सं २०१८ सालमा ललितपुरको खरीडाडोमा जन्मेका बजगाई २०२८ सालमा १० वर्षको उमेरमा परिवारका साथ मकवानपुरको बाग्दली आएका थिए । आँखाको ज्योति गुमाउनु अघि उनी जडीबुटी खेती र जडीबुटीको औषधिहरू बनाउने काम गर्थे । सन् २००५मा हृदय रोगबाट बजगाई बाट जडीबुटीबारे बाल्यकालदेखि नै जानि लिएका उनले



जडीबुटीमाे भ्रियथ देखे । जडीबुटीको संकलन गर्दै आफूको बाग्दलीमा रहेको जग्गामा हेटौडा नैले अनि औषधि बनाएर बिक्री पनि गरे ।  
यसरी काम गरेको केही वर्ष बित्न नपाउँदै उनका कमजोर आँखाका ज्योति नै गए । आँखाका ज्योति गुमे पश्चात उनले जडीबुटी रोप्ने र औषधि बनाउने काम गर्न सकेनन् । आँखाको ज्योति गुमेपछि विभिन्न बजगाईलाई उनको श्रीमतीले कहिल्यै साथ छाडिदिएनन् । श्रीमतीको साथ र अन्य दृष्टिविहीनको सहयोगले उनलाई फेरि होसला प्रदान गर्‍यो र उनी पुनः जडीबुटीको औषधि बनाउनतिर लागे । उनले जडीबुटीको औषधि मात्र बनाएरन अरु दृष्टिविहीन साथीहरूसँगै सामुना लिएर अचार उत्पादनतर्फ पनि लागे । हाल हेटौडा उपमहानगरपालिका कमाने-८ मा दृष्टिविहीनको संस्था स्थापना गरेर उनले अचार र मसला उत्पादन गर्दै बजारिकरण गरिरहेका छन् ।  
सामो समयदेखि जडीबुटी सम्बन्धी ज्ञान राख्ने आका बजगाईले ग्यास्टिक, अल्सर, पाइन्ड, बुगाए, दम, डायबिटास लगायत घटीसम्बन्धी

रोग, पेटसम्बन्धी रोग, पाठेघर सम्बन्धी रोग, प्रोस्टेटसम्बन्धी रोग आदिको लागि जडीबुटी औषधि तयार पार्छन् । जडीबुटी प्राकृतिको रोग हो, कतिपय जडीबुटी हामी वरिपरि नै पाइने भएपनि त्यसलाई हामीले पहिन्छौंवाउन सक्दौं नभएँ जडीबुटीको नकारात्मक असर भन्दा पनि सकारात्मक पक्ष धेरै छ । निरोगीले अन्य जडीबुटी खान मिल्छ, बकाइलो र निम भने धेरै खानाले शरीरमा नकारात्मक असर पर्छ' उनले भने ।  
बजगाईले अगाडि भने- 'यी जडीबुटीहरू केमिक्लरहित हुन् कतिपय औषधिहरू पिने र राख्दा विषण सक्छ । घरमै सबै सामानहरू पुर्यापछि जडीबुटी आवश्यक पर्ने बेलामा मात्रै बनाउँछौं । हामी औषधि तयार पारेर राख्दौं । कसैले आवश्यक प्यो भनेपछि मात्र बजाइदिन्छौं । प्रायः प्रयोगमा आइरहने ग्यास्टिकको औषधि भने हामीले अतिरिक्त बनाएर राख्ने गर्छौं ।'  
मकवानपुर नैत्राइन सघको अध्यक्ष समेत रहेका बजगाईले १०८ थरिका जडीबुटी संकलन गर्दैछन् । जसबाट बन्ने



**साझाकुरा संवाददाता**  
हेटौडा, ४ मंसिर/बागमती प्रदेशमा यसवर्ष मंसिर महिनाको उत्पादन घट्ने अनुमान गरिएको छ । गत असोज १० र १२ गतेको भीषण वर्षापछिको बाढी पहिरोले पुर्‍याएको क्षतिको कारण धान उत्पादन घट्ने अनुमान गरिएको हो ।  
बाढीपहिरोका प्रदेशका कारण विभिन्न जिल्लामा पश्चिमा क्षेत्रमा धानबालीमा क्षति भएका कारण उत्पादन भने घट्ने प्रदेशका कृषि मन्त्रालयको अनुमान छ । कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयका प्रवक्ता सुजन केसलेले समयमै पानी परेर समयमै रोपाई हुन पाएका कारण यसवर्ष धान उत्पादन बढ्ने अनुमान गरेको भएपनि बाढी पहिरोले क्षति गरेका कारण धान उत्पादन घट्दसक्ने बताए ।  
बाढीपहिरोले प्रदेशका विभिन्न जिल्लामा धानखेतीमा ठूलो क्षति पुगेको उनको कयाद छ । बागमती प्रदेशका १३ जिल्लाको एकैसाथ ११ हजार ३५१ हेक्टर

## डिपाड सामुदायिक वनको बजेट तीन करोड बढी

**साझाकुरा संवाददाता**  
हेटौडा, ४ मंसिर/मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका-७ स्थित डिपाड सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको बजेट ३ करोड रुपैयाँभन्दा बढी रहेको छ ।  
बुधवार १८ औं वार्षिक साधारणसभामा सात वार्षिक वर्ष २०८०/८१ का लागि समूहले ३ करोड रुपैयाँभन्दा बढीको अनुमानित आयदानी र खर्च सार्वजनिक गरेको हो । समूहले गत वार्षिक वर्ष अर्थात् २०८०/२०८१ मा ३ करोड ३४ लाख ३१ हजार २ सय ५७ रुपैयाँको आयदानी खर्च विवरण प्रस्तुत गरेको थियो ।  
साधारणसभामा बीटा मनहरी गाउँपालिका उपप्रमुख सीता पुनामीमगरले वनक्षेत्रको विकासमा सामुदायिक सहभागिता बढि हुने सुझाव रहेको बताइन् । समूहका अध्यक्ष डम्बरबहादुर भुसक्तको सभापतितामा

## वन क्षेत्रमा बनेका संरचना हटाइने

**साझाकुरा संवाददाता**  
हेटौडा, ४ मंसिर/मनहरी गाउँपालिका-७ स्थित मनकामना सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको क्षेत्रमा पर्ने राष्ट्रिय रोटीर माध्यमिक विद्यालयदेखि निर्मल बस्तीसम्मका अतिक्रमित जग्गामा बनेका संरचना हटाइने भएको छ ।  
वन समूहले मंसिर ५ गते आयोजना गरेको सर्वपक्षीय छलफलमा सहभागीहरूले अतिक्रमित संरचना हटाउने निर्णय गरेकाे हो । छलफलमा मनकामना सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहका पदाधिकारीहरू ७ वटाका जनप्रतिनिधिहरूले छलफल वन कार्यालय राप्ती, सह डिभिजन वन कार्यालय मनहरी, इलाका प्रहरी कार्यालय मनहरी, शासन प्रहरी आइबाराटी पोस्ट लम्का, मकवानपुर उद्योग बाणियस्थ, राजनीतिक दलका प्रतिनिधि, पत्रकार तथा सरोकारवालाको सहभागिता रहेको थियो ।  
सर्वपक्षीय अनुमति टोली अतिक्रमित क्षेत्रमा अवलोकनमा पुग्दा दैनिक रूपमा निर्मलबस्तीको उत्तरतर्फको बाटो मिचरे जंगलतिर सारिएकाे, बाटोभन्दा माथिको भूभागमा गोठ, कुबुराका खोर तथा इन्ड्युलेको सम्पर्क राख्नुहोला ।  
सम्पर्क : ८८५११८३३३३ (सुजित कावुर)

## सम्पूर्ण ढाण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर  
वायरिड मर्मत  
मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा जर्जस रिफिलिङ  
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने  
डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/जर्जस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ  
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्नो काम मेशिनबाट  
हेटौडामै पहिलो पटक N<sub>2</sub> (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने  
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

### Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौडा, चौकीटोल  
सम्पर्क नं. : ०५७-५९०३३३





# १६ वर्षदेखि अनवरत् सेवा दिइरहेको हेटौडा आँखा अस्पताल



साझाकुरा संवाददाता

**हेटौडा, ४ मंसिर/** हेटौडा सामुदायिक आँखा अस्पतालले १६ वर्षदेखि अनवरत् सेवा दिइरहेको छ। लामो नागरिकको जीवनमा ज्योति छिर्नेको आँखा अस्पताल १६ वर्ष पूर्व गरेर १७ औं वर्षमा लागेको छ।

४ मंसिर २००८ मा अर्जुनचन्द्र राजुङ्ग नेडले हेटौडामा सामुदायिक आँखा अस्पतालको उद्घाटन गरेका थिए। नेपाल आँखा कार्यक्रम तिलगंगा आँखा प्रतिष्ठानको पहिलो शाखाको रूपमा हेटौडा सामुदायिक आँखा अस्पताल स्थापना भएको हो। हेटौडापश्चात् भक्तपुर र निवगढमा पनि अस्पताल खोली शाखा स्थापना गरिएको छ। स्थापनाकालदेखि हालसम्म अस्पतालमा द लख १३

हजार जनाले आँखा जाँच गरिसकेका छन्। ६० हजार मोतिमिडुका विरामीको शल्यक्रिया भएको छ। विभिन्न क्षेत्रमा निःशुल्क आँखा शिफर संचालन गरेर २२ हजारको निःशुल्क शल्यक्रिया गरिएको छ। अस्पतालमा आँखा जाँच, चरमा जाँच, शल्यक्रिया सेवा, औषधि सेवा प्रदान गरिदै आईरहेको छ। यसका साथै आँखा स्वास्थ्य सम्बन्धि जनचेतना प्रदान गर्ने विभिन्न समारोह विद्यालयका शिक्षक, स्वास्थ्य कार्यकर्ता, महिला स्वास्थ्य समूहसँगै, कारखानाका कर्मदार लगायत विभिन्न समूहलाई तालिम गोष्ठी आयोजना गर्दै आएको छ। अस्पतालमा आई आँखा उपचार सेवा दिन नसकेकाहरूलाई प्राथमिक क्षेत्रमा नै पुगी निःशुल्क आँखा शिफर पनि आयोजना गर्दै

आइरहेको छ। अस्पतालले धारा नगरपालिका, मनहरी गाउँपालिका र बागमती गाउँपालिकासँग समन्वय गरेर सामुदायिक आँखाकेन्द्र संचालन गरेको छ। त्यसैगरी ईन्द्रसरोवर गाउँपालिका, कैलाश गाउँपालिका र बकैया गाउँपालिकासँगको सहकार्यमा ग्रामीण आँखाकेन्द्र पनि संचालन गरेर स्वास्थ्य भेगका जनतालाई आँखा स्वास्थ्यसेवा प्रदान गर्दै आईरहेको छ।

राजिन्द्रराज, भीमफेदी र मकवानपुरगढी गाउँपालिकासँग प्राथमिक आँखा केन्द्र स्थापनाकोलागि छलफल भई रहेको छ। आगामी दिनमा नयाँ शल्यक्रिया भवन निर्माण गरी सेवा प्रदान गर्नुका साथै न्यून बजेटमा बायोमेट्रिकको लागि पनि छुट्टै सेवा प्रदान गर्ने योजना रहेको छ।

# शिक्षक संगठनले बर्तौलाई बुझायो ध्यानाकर्षणपत्र

साझाकुरा संवाददाता

**हेटौडा, ४ मंसिर/** नेपाल राष्ट्रिय शिक्षक संगठन जिल्ला समिति मकवानपुरले प्रतिनिधि सभा सदस्य तथा नेकपा एमालेका प्रमुख सचेतक महेश बर्तौलालाई ध्यानाकर्षणपत्र बुझाएको छ।

संगठनका अध्यक्ष श्रीराम दाहालको नेतृत्वको टोलीले बुझाएको ध्यानाकर्षणपत्रमा १२ बुँदामा शिक्षकसँगको सवालका विषय समेटिएका छन्। ध्यानाकर्षणपत्रमा नेपालको संविधान अनुसारको निःशुल्क, समावेशी शिक्षाको सुनिश्चिता हुनुपर्ने, नेपाल शिक्षक महासंघले नेपाल सरकारसँग विगतमा पटकपटक गरेका सहमतिको कार्यान्वयन गर्नुपर्ने, सामुदायिक विद्यालयमा कार्यरत शिक्षकको कर्मचारी, सामाजिक शिक्षकको दर नदी कायम गरी तह अनुसारको तलबमानको व्यवस्था गर्नुपर्ने, साविक उच्चमावि र राहत

शिक्षकको दरबन्दीसहित स्थायी प्रकियामा नेजलुपुर्ण, पुणसत्रीय शिक्षाको लागि शिक्षामा पुणसत्रीय लगानीको ग्यारेण्टी गर्नुपर्ने, स्थानीय तहमा पेशागत हकअधिकार र शिक्षकको संरक्षण गरिनुपर्ने उल्लेख गरिएको छ।

त्यसैगरी संविधान सम्वत ट्रेड युनियन अधिकारको प्रवृत्ति हुनुपर्ने, निजी र सामुदायिक विद्यालयका निजी प्रकारका शिक्षकको आधारभूत सेवासुविधाको ग्यारेण्टी गरिनुपर्ने, विद्यालय शिक्षालाई तिने तहका सरकारीको साभा सायल बनाईनुपर्ने, शिक्षक सेवा आयोजनालाई सबै शायिक बनाउनुपर्ने तथा शिक्षक काउन्सिलको व्यवस्था हुनुपर्ने, उच्चस्तरीय राष्ट्रिय शिक्षा आयोगको प्रतिवेदन २०७४ ले दििएक सुझावहरू अलिखित कार्यान्वयन गरिनुपर्ने र शिक्षक सेवा कार्यविधि तत्काल खारेज गरिनुपर्ने माग रहेको रहेका छन्।

# हेटौडा-१२ को उपनिर्वाचनबाट दुईजनाले फिर्ता लिए उम्मेदवारी



साझाकुरा संवाददाता

**हेटौडा, ४ मंसिर/** हेटौडा उपमहानगरपालिका-१२ को वडाध्यक्ष पदका लागि हुने स्थानीय तह उपनिर्वाचनमा उम्मेदवारी दार्ता गरएका दुईजनाले फिर्ता लिएका छन्।

१६ मंसिरमा हेटौडा-१२ को वडाध्यक्ष पदमा उम्मेदवारी दिएका १४ जनामध्ये दुईजनाले उम्मेदवारी फिर्ता लिएको मुख्य निर्वाचन अधिकृत अवती मैनाली भट्टराईले जानकारी दिएकी छन्। उम्मेदवारी फिर्तासँगै अब उरैको वडाध्यक्ष पदमा १२ जनाको उम्मेदवारी कायम भएको छ।

उम्मेदवारी फिर्ता लिनहेरमा युनेश लामा स्वाङ्तान र कुमार पोखरेल रहेका छन्। उनीहरू दुवै जनाले स्वतन्त्र तर्फबाट उम्मेदवारी दार्ता गरेका थिए। वडाध्यक्ष पदका लागि नेकपा एमालेबाट राजेश नगरकोटी, नेपाली कांग्रेसबाट अर्जुन तिवारी, नेकपा

माओवादी केन्द्रबाट रविकुमार प्रधान, रास्वपाका आशादीर बल, नेकपा (एकीकृत समाजवादी)बाट बब्राम बल, नेपाल मजदुर किसान पार्टीबाट फूलमाया तिवुङ्ग, जसपा नेपालबाट छुलिबल वाइबा र मंगोल नेशनल अर्नाइजेनबाट दीपा लामाको उम्मेदवारी दार्ता भएको थियो।

राप्रपाबाट प्रेमबहादुर भन्जोसहित ५ जनाले स्वतन्त्र उम्मेदवारी दार्ता गरेका थिए। स्वतन्त्र उम्मेदवारी दिनेमा छुप्रकाश अधिकारी, गीताकुमारी नेवार, कुमार पोखरेल, युनेश लामा सिन्तात र अर्जुन प्रधान थिए। १२ जनाको उम्मेदवारी परेकामा वडाध्यक्षका लागि तीन बल नेपाली कांग्रेस, नेकपा एमाले र माओवादी केन्द्रको बीचमा रोचक प्रतियोगी भिडन्त पक्का छ।

२०७४ वैशाखमा भएको स्थानीय तहको निर्वाचनबाट नडाइध्यक्षमा विजयी माओवादी पतिवोटक विरोध फरडा गार्ने केन्द्रका ललितबहादुर प्रधान जिल्ला

समन्वय समिति मकवानपुरको प्रमुख भएपछि रिक्त पदमा उपनिर्वाचन हुन लागेको हो। घलान २०७४ मा पनि वडाध्यक्षमा विजयी भएका थिए। हाल उम्मेदवार बनेका नगरकोटी र तिवारी ३० वैशाख २०८१ मा भएको स्थानीय तह निर्वाचनमा पनि उठेका थिए। जसमा तिवारी दोस्रो र नगरकोटी तेस्रो भएका थिए। कांग्रेसका तिवारीले ०७४ को निर्वाचनमा घलानसँगै नै पराजय भोगेका थिए।

दोस्रोपटक लडिरहेका नगरकोटी र तेस्रोपटक चुनावमा होमिएका तिवारीका लागि पनि निर्वाचन जसरी पनि जितीनुपर्नेछ। तिवारी कांग्रेस जिल्ला सदस्य र नगरकोटी एमाले निकट युवा सचको जिल्ला अध्यक्ष र माओवादीलाई गुमेको वडाध्यक्षका फिर्ता गर्ने चुनौतीका लागि, एमालेलाई साइजु गो गार्दाकलेन र कांग्रेसलाई पतिवोटक विरोध फरडा गार्ने अवसरका रूपमा हेरिएको छ।

# पार्टीभित्रै प्रश्न उठेपछि सडकमा जान हचिकयो रास्वपा

**काठमाडौँ, ४ मंसिर/** सभापति रवि लामिछानेले सहकारीको रूपमा अचलको आरोपमा पक्राउ परेपछि सडक प्रदर्शन गर्दै आएको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीले शैली बदल्ने भएको छ। पार्टीभित्रै सडक प्रदर्शनमाथि प्रश्न उठाने पालेपछि रास्वपाले विरोधको शैली बदल्ने निर्णय गरेको हो।

मंसिरबार र बुधबार बसेको केन्द्रीय समिति बैठकले दोस्रो चरणको आन्दोलनमा सडक प्रदर्शनलाई श्रमिकतामा राखेको छ। उपनिर्वाचन हुने क्षेत्रहरूमा केन्द्रीय नेताहरू छुट्टै-छुट्टै पार्टीलाई जानकारी गराएको छ। रास्वपाले उम्मेदवारी दिएका स्थानीय केन्द्रीय नेताहरू पुगेर भेला गरिने कार्यवाहक प्रस्ताव मसिप भन्ने जानकारी गराए। 'हाम्रो राजनीतिक स्ट्याण्डबाट उत्राउने, राजनीतिक प्रभावका कारणको गराउनु भन्ना गरी' जनाकाहरू प्रस्ताव फाले भने।

सडकमा जाने निश्चय लाग्यो तय गरिएको विरोधको कार्यक्रम अन्तर्गत नयाँ कार्यकर्ता भेला गरेर आफ्नो मुद्दा जानकारी गराउने प्रकृतीको बनाइएको छ। र कतिपयमा सभापति पक्राउ परेपछि १३ कातिकसम्म रास्वपा सडक प्रदर्शनमा थियो। कातिकसम्म पार्टीको सिर्जना शक्ति पोखरेलमा केन्द्रित विरोधका लागि काठमाडौँमा प्रदर्शन सुरु गरेको थियो। १३ कातिकमा बालुवाटारमा विरोध प्रदर्शन स्थापित भएको प्रदर्शनलाई दोस्रो चरणमा सशक्त आन्दोलन गर्ने निर्णय पार्टीले लिएको थियो।

चरित्र नभएको अंग्रेकोको बाटो गन्त भएको तर्क नेताहरूले राखेका थिए। रास्वपा घोटका अनुसार सुख सुख सत्कार श्रेय, गणेश कार्की, असिम शाह, प्रभात अधिकारी लगायतले आन्दोलनको औचित्यमाथि प्रश्न उठाएका थिए। आन्दोलनका लागि परिस्थिति र समय अनुकूल नरहेको उनीहरूको जिकिर थियो।

केन्द्रीय सदस्य गणेश कार्कीले आन्दोलनको आन्दोलनले मिसर-दुईलाई शक्ति पुऱ्याउँदै बताउँदै गलत बाटो त्यागनुपर्ने मत पार्टी बैठकमा राखेका थिए। कार्कीको भनाइ थियो, 'आज सडक आन्दोलन गरेर सभापति रिहा भए। हाम्रो आन्दोलनका कारणले अचलले छोडेको भन्नु सकिने?' गणेश कार्कीले सडक अन्तर्गत रास्वपाको आग्रह अनुसार मत दिइएको, तर पार्टी दिनु जनाको भनाइलाई सडकको प्रतिनिधता व्यक्त गरेका थिए। आन्दोलन गर्ने नहुने र २०८४ निर्वाचन अघि सडकमा नजाने औपचारिक निर्णय पार्टीले लिनुपर्ने विचार राखेका थिए।

पार्टीभित्रै उठे प्रकृतीको मत नबनाउनु स्वभाविक रहेको कार्यवाहक प्रस्ताव भना बताइदिए। 'एजेन्डा राख्दा सबैले टेबल ठोक्ने भनेको त ओलीको पार्टीमा हुन्छ', भन्ने भने, 'हाम्रोमा तर्क विरोध'

राख्नु, त्यसलाई सरकारी रूपमा लिनु।' पार्टी बैठकमा कार्यवाहक महासमिति काबिन्ड बुलाईकोटीले संकेतको बेला नै तुरुन्तै सडक दिनुपर्ने तर्क राखेका थिए। संकेतको बेला नै नेताहरूले देखाएको भूमिकालाई अर्थसम्पन्नसँग जोडिने भएकोले विरोध प्रदर्शनको फलामा उनले विचार राखेका थिए।

आन्दोलन गर्ने 'नाम' मुद्दामा विवादास्पद रहेको दाबी बुलाईकोटीले गरे। 'आन्दोलन नाममा लाग्नु एकमात्र हो। आन्दोलन करी गर्ने, कति दिन गर्ने, पार्टीमा जाँचि जाँचि गर्ने कि नगर्ने छलफल भएको हो', कार्यवाहक महासमिति बुलाईकोटीले सरकारीसँग भने।

गणेशकारको बैठकमा विरोध प्रदर्शन गर्न नहुने मत नेताहरूले राखेपछि सभापति रवि लामिछानेसँग परामर्श गरेर बुधवार बैठक बस्ने निर्णय गरिएको थियो। उच्चमाथि उत्राउने अर्थात् पोखरेल हिरासतमा रहेका सभापति लामिछानेलाई भेटेर बुधवार काठमाडौँ फर्के। बुधवार फिर्ता सभापतिलाई भेटेको उपसभापति अचलले संसारकमीलाई जानकारी गराए। उनले भने, 'सभापतिसँग केही कुरा गर्नुपर्छ। छलफल गरेर आएको छ। भन्ने कुरा केही छैन।'

(स्रोत: अनलाइनखबर)

# महिला पत्रकारिता क्षेत्रको विकासबारे अन्तरक्रिया

साझाकुरा संवाददाता



साझाकुरा संवाददाता

**हेटौडा, ४ मंसिर/** हेटौडामा महिला पत्रकारिता क्षेत्रको विकासको निर्मित संसारकमीलाई प्रस्ताव अतिवृद्धि तथा अन्तरक्रिया भएको छ।

कार्यक्रम नेपाल सरकार संचार तथा प्रविधि मन्त्रालयले आयोजना गरेको हो। काठमाडौँको मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी तीर राज निम्बावालको प्रमुख आतिथ्यता रहेको थियो। कार्यक्रममा सहभागीतर्फ चल्नुबलले आचार प्रवृत्ति पालना गरी सत्य-तथ्य समाचार लेख्न संचारकर्मीलाई आग्रह गरे। उनले नीति निर्माणबाटै युवा पुर्जा आगामी कार्यक्रम तथा योजना आज जनतासमक्ष समाचारको माध्यममापुर्ण पुऱ्याउनु पत्रकारको भूमिका महत्वपूर्ण हुने बताए।

संचार मन्त्रालयका प्रशासन शाखाका प्रवक्ता गणेशप्रसाद ठाकुरको सभाध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा नेपाल पत्रकार महासंघ बाममती प्रदेशकी उपध्यक्ष नानीमाया कार्की (सम्प्रत), महासचिव कृष्ण साम्पाद, प्रचार महासंघ मकवानपुरका अध्यक्ष मधिराज गौतम, उपध्यक्ष बुध अधिकारी, मकवानपुरका प्रहरी नायबउपरीसक श्याम अर्थात् लगायतको आतिथ्यता रहेको थियो।

सो क्रममा मन्त्रालयकी उपसंचायक एवम् सूचना अधिकारी मसाले बास्तोलाले स्वागत वचनका साथ मन्त्रालयको गतिविधिबारे जानकारी दिएकी थिइन्। कार्यक्रममा राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस) की मकवानपुर संवाददाता रञ्जनी थापाले महिला पत्रकारले क्षमता अभिवृद्धिका लागि गर्न सकिने कार्यहरू, नेपालमा महिला पत्रकारको अवस्था लगायत विषयमा आधारभूत जानकारी दिएकी थिइन्।

कार्यक्रममा पं

कारुणिकको अनुसन्धान तथा अनुभव प्रमुख सचिवाय विभिन्नै श्रमिकता, पत्रकार, पत्रकार महिलाको इतिहास, मिडियामा महिला पत्रकार किन आवश्यक छन्?, समाज पत्रकारिताका सभ्यता र चुनौती लगायतको बारेमा प्रस्तुतिकरण गरेको थिइन्।

कार्यक्रममा मकवानपुर जिल्लामा विद्यार्थीसन्धारमध्यमका पत्रकारको सम्पादना रहेको थियो।

# हेटौडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्ट जनकपुर बोल्टसको एजुकेसन पार्टनर

साझाकुरा संवाददाता



साझाकुरा संवाददाता

**हेटौडा, ४ मंसिर/** नेपाल विद्यार्थी लिग (एनपीएल) को टोली जनकपुर बोल्ट्स र हेटौडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्ट प्रायोगिक पार्टनरको लागि प्रवृत्तियन सम्झौता भएको छ।

हेटौडा-४ स्थित म्यानेजमेन्ट ब्याचसम्म बुधवार जनकपुर बोल्ट्सका महाप्रबन्धक निरञ्ज खतिवडा र हेटौडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्टका प्रिन्सिपल पुर नवराज र जोशीबीच अफिसियल एजुकेशन पार्टनरको सम्झौता प्रायोगिक सम्झौतासँग सम्झौतामा हस्ताक्षर भएको हो।

जनकपुर बोल्ट्सका खेलाडी अचल शाह र शुभ कंशाकारको समेत उपस्थितिमा सम्झौतामा हस्ताक्षर गरिएको हो।

अचल र शुभ दुवैजना म्यानेजमेन्टका पूर्वविद्यार्थी हुन्।

म्यानेजमेन्टले अचल शाहलाई आफ्नो ब्याच एम्बेसडर समेत नियुक्त गरेको छ। म्यानेजमेन्टले शाहलाई एकवर्षका लागि ब्याच एम्बेसडर नियुक्त गरेको हो।

सम्झौता पछि बोल्डे म्यानेजमेन्टका प्रिन्सिपल जोशीले जनकपुर बोल्ट्समार्फत एनपीएलमा जोडिन पाउँदा खुशी लागेको बताए। भारतको क्रिकेट लिग आइपीएल जस्तै एनपीएल मार्फत पनि नेपाली क्रिकेटले नयाँ

म्यानेजमेन्टका पूर्वविद्यार्थी समेत रहेका अचल शाहले आफ्नो व्यावसायिक क्रिकेटको सुखवात मकवानपुरबाटै सुरु भएको बताउँदै अनुशासनको कारण बर्तमानको यात्रा तय गरेको बताए। म्यानेजमेन्ट भने बिकटि कडा अनुशासन बने बिकटि नले कडा अनुशासनको सिद्धान्तलाई आफूले क्रिकेटमा लागू गर्दै कारण सफलता मिलेको दाबी गरे। मंसिर १५ गतेदेखि काठमाडौँमा सुरु हुने एनपीएलमा आठ टोलीको सहभागिता रहेको छ।

# दाईजो प्रशा निरुत्साहित गरौं

चल, अचल सम्पत्ति, दाईजोको रूपमा माग गर्नुहुँदैन, लेनदेनको शर्त राखी विवाह गर्नु, गराउनु हुँदैन, विवाह गरी सकेपछि चल, अचल सम्पत्ति वा दाईजो माग गर्नु हुँदैन, दाईजो नदिएको कारण यातना दिने वा अमानवीय वा अपमानजन्य व्यवहार गर्नु हुँदैन, यस्ता कार्य कानूनबमोजिम दण्डनीय छन्। यस्तो गरेको पाइएमा स्थानीय प्रशासनमा खबर गरौं। विवाह जस्तो पवित्र बन्धनलाई लेनदेनको विषय नबनाऔं।

**डाइभिज सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...**

हामी कहाँ जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र ट्रायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइभिज प्रशिक्षण दिइन्छ।

**हाम्रा विशेषताहरू:**

- अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट गराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स ट्रायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्टपुर्जासम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी डुमाल

**के.के. डाइभिज प्रशिक्षण केन्द्र**

हेटौडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)

सम्पर्क: ९८४१७०२४९५, ९८१०२८४६९८, ९८४५२०७५७

**हार्दिक समवेदना**

जन्म: १९९४/४/२०

सम्वारोह: २०८१-७-२४

स्व. भगवती बर्तौला

यस जुठीका सदस्य भगवती बर्तौलाको ८८ वर्षको उमेरमा देहावसान भएको आज ९३ औं दिनको पुण्यतिथिका दिनबाट आत्माको धीरशांतिको कामना गर्दा शोक स्तवत परिवारजनप्रति हाम्रो समवेदना प्रकट गर्दै धर्मधाराण गर्ने शक्ति प्रदान गार्नु भन्ने कामना गर्दछौं।

श्याम सुन्दर बर्तौला (अध्यक्ष) एवम् शम्भु प्रसाद बर्तौला (समहासचिव)

**बर्तौला कुल गुठी राष्ट्रिय समिति परिवार**

नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड